# 巩固脱贫攻坚成果 衔接乡村振兴战略

# ——《中国农村经济》《中国农村观察》

# 第四届"三农论坛"征文研讨会综述

胡祎

2020 年是中国全面建成小康社会的实现之年,是"十三五"规划的收官之年,也是脱贫攻坚战役的决胜之年。党和国家正在编制有效衔接脱贫攻坚和乡村振兴工作的各项规划,为即将开启的全面建设社会主义现代化国家新征程规划路线。在此关键的时间节点上,由中国社会科学院农村发展研究所"两刊"编辑部主办,福建农林大学经济学院承办的"《中国农村经济》《中国农村观察》第四届'三农论坛'征文研讨会",于2020年9月26日在福建省福州市顺利召开。来自中国社会科学院、国务院发展研究中心、清华大学、北京大学、中国人民大学、福建农林大学等22家单位的520多位专家学者通过"线上+线下"的方式参加了会议。围绕如何"巩固脱贫攻坚成果、衔接乡村振兴战略"的主题,与会专家进行了深入讨论,在总结脱贫攻坚成就与经验的基础上,就如何有效衔接乡村振兴战略、优先发展农业农村问题各抒己见,为国家开展下一阶段乡村振兴工作提供了大量有益的思路。

中国社会科学院农村发展研究所所长魏后凯、国务院发展研究中心农村经济研究部部长叶兴庆、清华大学中国农村研究院副院长王亚华和福建农林大学经济学院教授刘伟平,分别围绕"如何从脱贫攻坚转向乡村振兴"、"在畅通国内大循环中推进城乡双向开放"、"中国乡村治理的社会生态系统分析"、"基于'生态平衡'再论中国森林资源利用方式的转型与高质量发展"的主题发表了主旨报告。本次会议还围绕"劳动力流动"、"农村减贫"、"农村金融与社保"、"农业林业土地制度改革"、"农业技术与可持续发展"、"农业政策"、"农村消费与健康"、"乡村振兴与发展"、"乡村治理"主题设置了9个分论坛。会议共收到投稿论文382篇,经"两刊"编辑部和相关领域专家的多轮评审,共有73篇论文在会上进行了展示。现将与会专家和会议论文的主要观点予以综述。

#### 一、中国脱贫攻坚工作的成就与经验

#### (一) 中国脱贫攻坚工作的巨大成就

2015年以来,中国脱贫攻坚工作的成就举世瞩目。魏后凯指出,中国农村贫困线存在1978、2008和2010年三个标准。按1978年标准测算,中国农村贫困人口从1978年的2.5亿人下降到了2007年

的 1479 万人;接 2008 年标准测算,贫困人口从 2000 年的 9422 万人下降到了 2010 年的 2688 万人;接 2010 年标准测算,贫困人口从 2010 年的 16567 万人下降到了 2019 年的 551 万人。按照规划目标任务,中国脱贫攻坚工作已经取得决定性成就。截至 2019 年底,全国贫困发生率仅为 0.6%,97%的建档立卡贫困人口实现脱贫;832 个贫困县减少到 52 个,94%的贫困县实现摘帽;贫困地区农民收入增长幅度持续高于全国平均水平,基本公共服务均等化稳步推进,2013 到 2019 年,832 个贫困县农民人均可支配收入年均实际增速 9.7%,比同期全国农民人均可支配收入增幅还要高 2.2 个百分点。从世界范围来看,中国对世界减贫的贡献率超过 70%,是全球最早实现联合国千年发展目标中减贫目标的发展中国家。2020 年脱贫攻坚任务完成后,中国将提前 10 年实现联合国 2030 年可持续发展议程的减贫目标。

### (二) 中国脱贫攻坚取得成就的重要经验

中国脱贫攻坚工作得到了党、国家和全社会的倾力支持,政策、制度、资金、人才等方面的扶持, 是中国脱贫攻坚取得巨大成就不可或缺的因素。

1. 施行精准有效的扶贫政策。党和国家对贫困人口的重视,精准有效的扶贫政策,是中国脱贫攻坚工作取得成功的重要原因。李晗等研究了精准扶贫政策对贫困家庭复原力的影响,发现在精准扶贫政策的支持下,"建档立卡"贫困户的家庭资产积累和可行能力都得到了大幅提高,面对冲击时复原力更强。综合来看,精准扶贫政策使贫困家庭的复原力提高了7.5%,极大地增强了农村居民的生活幸福感。周强、王乾领研究了精准扶贫政策对居民主观幸福感的影响,发现精准扶贫政策使农村居民家庭成员的健康状况得到改善,贫困户的自我发展能力得到提高,家庭收入也随之升高,生活幸福感大大提升。但精准扶贫政策也扩大了地区内的收入差距,带来了一定的负外部性和不安定因素。

2.持续改善农村基础设施条件。农村基础设施条件的改善,是缓解区域性贫困的重要支撑和基础。 田红字等利用 2004—2017 年全国地级市面板数据的研究发现,高铁开通能加强城市的"虹吸效应", 使贫困地区的劳动力更快地向经济发达城市流动,进而缓解农村的多维贫困。周丽惠等利用 2006—2017 年全国县级面板数据的研究也得到了相似的结论,发现高铁开通使县域农民的工资性收入、 经营性收入和财产性收入都大幅提高。其主要源于三个方面:一是加快了农村劳动力向城市的转移; 二是促进了县域经济发展,增加了就业岗位;三是正向空间溢出效应带动了周边县域的发展。

3.不断完善农村基本制度。不断完善的农村基本制度是农民脱贫增收的动力和保障。于新亮等研究了城乡居民基本医疗保险制度的减灾效应,发现在面对灾难性卫生支付时,新农合制度不仅在当期通过经济补偿降低了农村家庭的卫生支出,还在长期内发挥了健康维护功能,避免了灾难性卫生支出内卷化和家庭发展能力被侵蚀殆尽的恶性循环,阻断了"因病致贫"这条贫困路径,为中国脱贫攻坚做出了巨大贡献。刘魏、王小华研究了地权稳定性对农户贫困的影响,发现农地确权制度能有效缓解农户的多维相对贫困。确权使农地产权的稳定性提高,农户得以更多地进行农业机械投资和参与非农就业,这提高了农户家庭成员的劳动生产率,增加了农户的家庭总收入。

4.积极推广现代科学技术。技术进步也是解决农村区域性贫困的重要力量。吴本健等研究了数字 技术的发展对农村脱贫的影响,发现虽然环境差异造成的"物理鸿沟"和农户知识技能差异造成的"技 术鸿沟"弱化了数字技术缓解多维相对贫困的效果,但数字技术依然大幅提高了农户的市场参与度, 改善了农户的社会资本情况,推动了农户参与非农就业,提高了农户家庭的创收能力。

5.强化农户内生发展动力。增强农户的内生发展动力,是促使农户脱贫及防止脱贫后返贫的关键。 高远东、张振构建了社会资本内生增长的家庭生产经济模型,从理论层面探讨了社会资本在贫困家庭 中的作用机制,发现社会资本在家庭脱贫和防范返贫两阶段均具有正向作用。在脱贫阶段,社会网络 是首要的社会资本:在防范返贫阶段,社会信任和社会声望则是更为关键的因素。

## 二、脱贫攻坚衔接乡村振兴的发展思路

### (一) 分阶段分梯次做好多领域全方位衔接

魏后凯指出,脱贫攻坚与乡村振兴的有效衔接,是一个多层次、多领域、多视角的综合概念。在内容上,要着重做好观念、规划、体制机制和政策上的衔接;在观念上,要传承并发扬"精准"理念,充分发挥农民的主体作用,全面激发内生发展动力;在规划上,要巩固脱贫成果,将减贫战略纳入"十四五"规划和乡村振兴战略第二个五年规划中,做好时序和内容衔接;在体制机制上,要借鉴脱贫攻坚形成的领导体制和工作机制,并不断丰富和完善,激发市场、主体和要素的活力;在政策上,要从实际出发,采取差别化的办法,对脱贫攻坚的特惠性政策实行分类处置,促使其向常规性、普惠性、长期性政策转变。

虽然 2020 年中国将彻底解决区域性整体贫困问题,但现行标准只是稳定实现了"两不愁三保障",与中高收入国家相比贫困线水平还不高。因此,反贫困依然是未来很长一段时间的目标和任务。未来3 到 5 年的过渡期内,要分阶段、分梯次做好脱贫攻坚与乡村振兴的衔接工作。

分阶段推进,就是要从时间上分为过渡期前、过渡期和过渡期后三个阶段,分别安排工作重点。 过渡期前,仍要以脱贫攻坚为重心,将乡村振兴举措全面融入脱贫攻坚行动之中。已摘帽贫困县,要 打好基础、提高质量、增强内生动力,防止返贫;未摘帽贫困县,要聚焦解决剩余贫困人口脱贫和摘帽问题。过渡期内,要统筹做好全面脱贫与乡村振兴衔接工作。过渡期后,要把农村减贫纳入乡村振兴战略,实现减贫战略和工作体系的平稳转型。

分梯次推进,就是要在区域上把全国分为发达地区、非贫困地区和贫困地区,差异化推进。发达地区,应率先实现工作重心转移和减贫转型;非贫困地区,过渡期内也要尽快实现工作重点转移和减贫转型;贫困地区,则应重点巩固脱贫成果,提高脱贫质量,过渡期后再实现工作重点转移和减贫转型。

在具体的实践中,应努力实现五个方面的转变。一是发展观念的转变,要变"被动扶"为"主动兴",在乡村振兴阶段必须充分发挥农民的主体作用,调动农民的积极性,发挥他们的主观能动性;二是减贫战略的转变,由绝对贫困治理转向相对贫困治理,由收入贫困治理转向多维贫困治理,由超常规扶贫攻坚转向常规性扶贫治理;三是工作体系的转变,包括组织领导、驻村帮扶、资金投入、金融服务、社会参与、责任监督、考核评估等一系列制度体系的转变与革新;四是发展动力的转变,农村脱贫致富的动力应从政府主导转向农民内生发展;五是政府政策的转变,要严格按照"四个一批"的

原则,保留一批、延期一批、整合一批、取消一批,打造符合乡村振兴阶段特征的常规性政策体系。

#### (二) 畅通国内大循环中推进城乡双向开放

叶兴庆指出,以信息技术为核心的新一轮科技革命和产业变革带来了前所未有的颠覆性变化,以 大国博弈为核心的全球秩序正面临重构,中国正面临百年未有之大变局。农业农村的发展,乡村振兴 战略的实施,必须贴合这样的时代背景。

中国经济社会发展还面临新老两类堵点。老堵点主要有五个方面: 一是投资消费失调,中国居民消费率普遍偏低 10~15 个百分点; 二是经济社会失调,教育医疗滞后,居民社会保障水平低,推高了预防性储蓄; 三是收入分配失调,1994 年以来中国基尼系数均超过 0.4,2018 年达到 0.468; 四是区域发展失调,发达地区与欠发达地区总量和人均差距未能明显收敛; 五是双循环失调,低工资、高出口、低消费的特征不利于中国经济结构的转型和升级。新堵点主要有三个方面: 一是发达地区面临能耗、土地等瓶颈制约,与人口聚集不匹配; 二是外需遭堵,海外市场需求增长缓慢,全球贸易增速下降; 三是外供添堵,卡脖子甚至脱钩导致部分高科技产品断供,部分资源型产品对海外供应链的高度依赖潜藏着极大风险。

要在中国实现乡村振兴的发展目标,必须要畅通新老两类堵点,打通城乡通道,促进要素在城乡间优化配置。从农民进城的角度看:一是要让输入地在制定公共服务发展计划时,将外来人口纳入覆盖范围;二是要让上级政府衡量各地人均财力时,将全部常住人口作为基数,建立起与实际服务人口相匹配的公共财政转移支付制度;三是要实行"双挂钩"制度,建立财政转移支付同农业转移人口市民化挂钩机制,探索实行城镇建设用地增加规模与吸纳农业转移人口落户数量挂钩政策;四是要尽快建立起"人多钱多"的地方税体系。从市民进村的角度看:一是要以促进流转集中、扩大经营规模为目标,进一步扩大农用地产权结构的开放性;二是要以顺应城乡人口双向流动大趋势、保障外来人口居住需求为目标,有序扩大农村宅基地产权结构的开放性;三是要以提高配置效率为目标,进一步扩大集体经营性建设用地产权结构开放性;四是要以提高治理效率为目标,进一步扩大集体非土地经营性资产产权结构开放性。

#### (三)重视公共治理效率,实现乡村振兴目标

王亚华指出,乡村振兴战略五个方面的总要求存在着先后顺序和相互影响的关系。"产业兴旺"决定了"生活富裕","生活富裕"决定了"生态宜居"、"治理有效"和"乡风文明",而"生态宜居"、"治理有效"和"乡风文明"也会反过来促进"产业兴旺"和"生活富裕"。在这一循环过程中,提高乡村公共治理效率,是促使这五方面目标实现的重要手段。

当前中国农村公共治理面临着十个方面的不利因素:大规模劳动力外流,村庄人口特征变化,对农业依赖性下降,村民间异质性增加,农村基层治理薄弱,自主治理水平不高,监督与奖惩机制不健全,农村集体产权改革,资源条件恶化和经济地理变迁。同时,也存在四个有利条件:农村经济快速发展,农村市场化不断深化,农村信息化加速进步,农村土地流转不断推进。

要提高中国农村公共治理效率,促使乡村振兴目标尽快实现,需从五个方面发力:一是强化基层治理能力和公共服务体系建设,加强农村基层基础工作,健全农业社会化服务体系;二是积极发展专

业化服务和农村多元合作治理,培育新型农业经营主体; 三是大力发展农村电子商务和农村电子政务服务,发展多种形式的经营,实现小农户和现代农业发展有机衔接; 四是重视和加强乡村文化建设和民主法治建设,健全自治、法治、德治相结合的乡村治理体系; 五是深化农村集体产权制度改革和因地制宜推进制度创新,巩固和完善农村基本经营制度,深化农村集体产权制度改革。

#### 三、推进乡村振兴战略的重点目标和领域

#### (一) 夯实乡村产业基础

1.丰富农民就业形式。农村劳动力向城市流动,不仅有助于城镇化、工业化发展,也能提高农民的家庭收入。李江一研究了新型农业经营主体的就业创业带动效应,发现农民专业合作社、家庭农场、专业大户等新型主体能有效带动周围农户的非农就业。新型农业经营主体形成后,通过雇佣本地农业劳动者的方式,使农民参加非农业劳动的概率平均提高约 6.5%。孟盟、于冷研究了采纳农机服务和持有农机对非农就业行为的影响,发现采纳农机服务使农户家庭劳动力中从事非农工作的比例提高了3.1%,非农收入比例提高了3.6%;农户持有农机总值每增加 1%,家庭非农就业比重提高 0.5%。刘素春等研究了农业保险对农户非农就业行为的影响,发现购买农业保险会降低农民的非农就业意愿,购买保险的农民"非常愿意"从事非农工作的概率要低 0.372%,收入差异在其中发挥着中介作用。郑旭媛、林庆林研究了农业生产外包服务对农户非农就业的影响,发现生产外包服务的发展促进了村庄劳动力的非农化配置。不同环节外包服务的效果存在差异,机耕、植保和水稻机收环节会促进劳动力非农化配置,机播和玉米机收环节则无明显作用。吴方卫、张欢研究了要素相对价格对农民工流动的影响,发现要素相对价格主要通过产业转型对农民工流动产生影响,劳动密集型产业的转型在其中发挥了关键作用。劳动与资本要素相对价格的上升对流入东部地区农民工引力作用的减弱,加快了农民工向中西部地区的回流。

2.稳定农业生产能力。孙小宇等研究了农地确权对农户农业劳动参与的影响,发现农地确权能有效激励农户更多地参与到农业劳动中,这种效应对非农业生产专业化和农地中小规模的农户尤其明显。彭留英、刘晶晶研究了社会网络对农户农业生产投资的影响,发现社会网络规模、社会信任及互惠性会促使农户增加农业生产性投资,非农就业在其中发挥着负向中介作用。张丽、李容研究了农机服务和农机购置的相对价格对农户技术进步偏向的影响,发现在农地经营规模优先的情形下,降低农机服务价格有利于小农户机械投入偏向型技术进步;而鼓励大户购置高精尖端的农机具并为小农户提供外包服务,有利于促进农户的机械偏向型技术进步。魏滨辉等研究了互联网使用对农户购买农机服务的影响,发现互联网使用会促使农户通过选择农机服务外包来实现农业机械化,从而抑制农户自购农机,这种效应主要是通过非农就业的渠道来影响农户的机械化选择。

部分与会学者研究了现有制度和政策对农业生产的影响。李晗研究了畜禽禁养政策对中国生猪产能的影响,发现畜禽禁养政策不仅没有降低生猪产能,反而有所提高。畜禽禁养政策虽然在短期内通过成本效应对生猪产能造成不利影响,但从长期来看,通过促进生产效率提高和培育规模养殖主体两条路径,生猪产能反而得以提升。牛子恒、崔宝玉研究了小麦最低收购价政策对农户收入的影响,发

现小麦最低收购价政策通过提高农民的小麦种植积极性,提高了农民收入。杨青等研究了农业支持保护补贴对粮食种植结构的影响,发现补贴提高了粮食在农作物播种面积中的比重;在粮食作物内部,补贴提高了小麦和玉米的种植比重。农业支持保护补贴影响农户种植结构的效应受到经营规模的影响,随着经营规模扩大,补贴对其"趋粮化"种植的效应经历了由不利作用减小到有利作用增大的转变。

3.强化农户金融支持。一定规模的资本,是发展现代农业的必要前提,而资本恰是小农户最为欠缺的生产要素。大量小农户能否得到适当的金融支持决定了农业现代化能否实现。项质略、张德元研究了土地资产价值对农户融资能力的影响,发现土地资产价值对农户正规与非正规信贷融资均有正向促进作用,对正规信贷的促进作用相对更大。土地资产价值与非正规信贷融资的关系容易受到外部信用环境的影响,外部失信环境对上述关系存在明显的负向调节作用。申云等研究了农民合作社内部"精英治社"引发的金融信贷"精英俘获"问题,发现合作社经济激励和社会激励越强,越能促进合作社信用增级,提高农户整体信贷可得性,降低农业供应链金融信贷中精英社员对普通社员的"精英俘获"程度。

4.保障农民土地权益。土地是农业发展的根基,保护好农民的土地是稳定农业的前提和基础。刘守英等构建了一个关于集体村社型家庭农业体制的"产权一合约一绩效"分析框架,发现在集体地权可分割前提下,如果政府与村社集体、村社集体内部围绕集体共有农地资源达成有效合约,促成集体一致同意、降低制度运行成本、稳定经营预期,共有产权下的农地制度改革路径也可以实现帕累托改进。刘吉双梳理了建党百年来农民土地权益保护政策的演进历程,发现中国农民土地权益保护制度正由单一保护土地承包权向平等保护土地经营权的"权利双保护"时代演进。新时代应继续坚持土地集体所有制,多种形式并存保护好广大小农户土地承包权益,同时充实新型农业经营主体土地权益。郑渊议研究了农地确权对耕地数量保护的影响,发现确权明显提升了农民保护耕地的积极性,平均使每户耕地抛荒面积下降了0.2亩。通过改善土壤肥力、促进农地转出、提高农业补贴可得性和提升农业收入水平等方式,农地确权有效抑制了耕地抛荒面积的扩张。苏柳方等研究了草场流转是否会导致"转入地悲剧"的问题,发现转入草场后,牧户会降低自有草场的载畜量和超载过牧程度。相比自有草场,牧户倾向于在转入草场上过度放牧,从而产生"转入地悲剧"。

5.发展多种类型主体。发展合作经济组织,是强化农村经营主体、实现农村产业兴旺的重要途径。 王勇研究了村党支部成员作为村集体"代理人"利用"委托一代理"机制领办合作社的理论与实践, 发现这种组织有利于积累和利用社会资本,节本增效,既能增加村集体收入,又能提升村党支部的影响力。邓衡山研究了如何提高合作社功能的问题,呼吁要直面"中国几乎没有真正意义上的农民合作 社"这一现实问题。要解决这一问题,不能仅靠加强对合作社的监管,或是放宽合作社的定义,而应 从根本上调整国家对合作社的支持政策,将支持重点由资金和物质转向制度建构。

#### (二) 提高农民生活质量

1.提高农村居民收入。增加农民收入,缩小城乡差距,是提高农民生活质量的前提和基础。范娇娇、史清华从就业市场层面阐述了关税削减对农民收入的影响,从"拉力"和"推力"角度分析了贸易自由化如何影响农民外出就业,发现制造品和农产品关税削减能提升低技能劳动者外出务工的比例,

同时提高外出务工者的个人收入,进而提高贫困家庭的总收入。李红莉等研究发现,粮食主产区政策有效提高了农民的经营性收入,但就可支配收入而言,粮食主产区政策的增收效果并不明显,原因在于该政策对工资性收入具有削减作用,抵消了对经营性收入的促增效应。总体来看,该政策带来的经营性收入增长可视为对农民选择务农的机会成本的一种补偿,使其收入水平不发生明显恶化。李克乐、杨宏力研究了土地流转对农户收入的影响,发现土地流转显著提高了农村居民家庭收入水平,使任意家庭的收入提高 18.65%,使参加流转的家庭收入提高 20.38%。土地流转会改变家庭的劳动力配置,转入土地将使家庭非农水平降低 6.2%,转出土地将使家庭非农水平提高 6.5%。何文剑、赵秋雅研究了集体林权改革对农户家庭收入的影响,发现集体林权改革提高了农户的营林收入、非农收入以及农户总收入。集体林权改革实现农村劳动力、资金等生产要素在营林部门与非农部门间互补的局面,扩大了林地经营规模,提高了林地生产效率,增加了农户家庭收入。

2.增强农民消费能力。鼓励农民增加消费,有助于改善国民经济中的投资消费比例,畅通国内经济大循环。徐亚东等研究了城乡收入差距对居民消费的影响,发现城乡收入差距扩大对家庭消费具有明显的抑制作用,尤其是在考虑了"示范效应"后,这种影响进一步加大,关键原因在于城乡收入差距与"示范效应"正相关。万建香、聂昌腾研究了数字基础设施建设对农村居民消费的影响,发现数字基础设施的发展有助于提高农村居民消费数量和质量,其效用存在非线性门槛特征,只有当居民数字素养越过门槛值后,数字基础设施建设才会对农村居民消费升级表现出促进作用。周洲、陈曦研究了《中华人民共和国消费者权益保护法》(以下简称"消法")大修对城乡居民消费的影响,发现《消法》修改显著提高了城乡居民的消费水平。从提升幅度上看,农村居民相对较小;但从消费结构升级方面来看,农村居民获益更大。

3.提升农民健康水平。改善农村卫生条件,提高农民健康水平,不仅能提高农民生活质量,也能增强农村人力资本。江光辉研究了农村子女外出务工对父母健康的影响,发现随着子女外出务工比例升高,对父母健康的影响呈现"先升后降"的倒"U"形关系。当子女外出务工比例较低时,正向的经济效应占主导,有利于父母健康水平提高;当子女外出务工比例较高时,负向的忽视效应占主导,不利于父母身体健康。范红丽、亓锐研究了城乡统筹医保对农村中老年人健康的影响,发现虽然城乡统筹医保改善了农村中老年人的健康水平,但也扩大了不同收入群体的健康差距。二元制统筹模式下的医疗服务"穷人补贴富人",是阻碍农村中老年人健康水平提高的重要原因。洪灏琪等的研究发现,城乡医保整合带来的医保权益便携度提升,缓解了农村居民在行动能力方面的健康损耗,但并未对农村居民认知能力损耗产生抑制效果。

4.提高农户家庭福利。居民幸福感是农民生活质量的直观反映。姚树洁、王洁菲研究了收入差距对居民幸福感的影响,发现收入差距会通过"相对剥夺效应"削弱居民主观幸福感和未来信心。城市居民对贫富差距的主观评价会通过"负向预期效应"削弱其对未来的信心,而农村人均收入还比较低,尚未出现与城市一样的"伊斯特林悖论"现象。"相对剥夺效应"比"负向预期效应"对最低收入人群主观幸福感的损害更大,而最高收入人群的主观幸福感和对未来信心不受收入差距影响。王小增等研究了新型农村社会养老保险对农村家庭代际情感的影响,发现新农保增进了农村父母与成年子女的代

际情感支持,为发挥家庭养老功能奠定了良好基础。父母参加新农保后,成年子女回家探望的频率将增加 3.4%,成年子女与父母通信联系的频率将提高 3.7%。

5.保障进城农民工权益。在大量农村劳动力向城市转移的背景下,保障好进城农民工的基本权益,对改善农民的生活质量具有重要意义。冷晨昕研究了公共卫生服务对农民工市民化意愿的影响,发现公共卫生服务能显著提高农民工的市民化意愿,且对老一代、跨省流动及中等收入的农民工提升作用更大。公共卫生服务会通过提升健康水平、增强城市归属感间接提高农民工市民化意愿,其中归属感发挥的中介作用更大。林龙飞、陈传波研究了居住证在农村流动人口融入城市过程中的作用,发现持有居住证会大幅提高农村流动人口的城市融入水平,且城市规模越大,居住证的城市融入效应越强。

#### (三)整治乡村生态环境

1.减少农村面源污染。化肥、农药的大量使用,为中国粮食增产做出了巨大贡献,但也对农村的生态环境造成了威胁。控制污染性农业生产物资的用量,是农村生态环境整治的重要环节。张壮、陈有华研究了农业补贴对农户农业污染要素投入的影响,发现农业补贴在提高农民务农积极性的同时,确实增加了化肥、农药、农膜等污染要素的投入,对农村环境产生了不利的影响。田晓晖等研究了农业机械化的环境外部性,发现农机购置补贴带来的机械化水平提高,虽然能降低地膜使用量,但却会提高化肥使用量和秸秆焚烧次数,同时还会造成农业劳动力流失,使需要人力进行的农村环保行为减少,产生环境负外部性。梁志会等研究了高标准农田建设对农户化肥使用量的影响,发现高标准农田建设可以通过改善地块层面的规模经济性,提高农业机械化和专业化水平,降低化肥施用量。这种效应会随着政策实施的时间持续增强,在化肥施用量较高粮食主产区尤为明显。

2.积极推广绿色技术。绿色技术可以在保持农业产能的基础上,减少环境污染,是未来农业发展的重点方向。杨兴杰等研究了政府政策对农户绿色技术采纳行为的影响,发现技术补贴金额和宣传频率越高,技术支持力度越大,农户采纳绿色技术的意愿越强烈。李琳、李桦的研究则发现,接受农业科技服务有效提高了农户的绿色技术采纳行为,效果最好的服务主体依次是政府、企业和高校。行为预期和激励满意度是这种影响的中介变量,农户对激励越满意,行为预期对绿色技术采纳的促进作用越强。李露等研究了农村人口老龄化对农业生态效率的影响,发现人口老龄化对农业生态效率总体上呈现负效应,其中13.6%是通过土地规模减小引起的,24.1%是由于农村人力资本下降引起的,机械化水平提高可以抵消一部分(55.31%)不利影响。

3. 切实保护林业资源。林业资源是国家生态安全的基础,对生态文明建设具有重要的战略意义。 刘伟平指出,国家林业转型和一系列改革计划,使中国森林资源生态系统功能有了极大改善,但生态 失衡的风险并没有消失。当前中国还存在两种类型的生态失衡:一是天然林质量较差,每公顷蓄积量 仅 110 立方米,比世界森林平均蓄积量 130 立方米还低;二是现有人工林总体质量较差,树种单一, 森林生态脆弱,木材生产能力较低,每公顷蓄积仅 75.80 立方米。中国目前仍缺乏管理森林资源的有 效工具,包括技术、组织、政策、管理、政府和公众偏好等。方秋爽从集体林资源资本化及其实现机 制角度,分析了福建省三明市"林票制度"的总体架构、交易流程、实现机制和股权量化演算模式, 发现集体林资源资本化有助于推进林业"三权分置"改革,保障林农生产经营的有效资金,增强森林 资源资产的流动性。

#### (四) 提高乡村治理成效

1.加强乡村干部管理。村干部是乡村政治的核心,创新村干部角色、加强村干部管理是提高乡村治理成效的有力抓手。郭明研究了村干部在乡村治理中的作用,指出在移动互联网时代,新型村干部的角色应转化为乡村"营销型经纪"。地方政府应通过赋予传统村干部新能量、新身份等策略,巧妙运用现代移动互联网平台,使之成为推广乡村旅游、营销农特产品、激活传统工艺等推动乡村发展的"营销员",进而在壮大村庄集体经济、提升村民经济收入中实现利益关联体与生活共同体的双重再造,推动乡村振兴战略稳步前进。亓红帅等的研究发现,村域社会资本、村域认同、村域信任对村干部的工作绩效存在正向影响,其中支持机制、激励机制和甄选机制发挥着中介效应。陈文晖、胡新艳研究了村干部"一肩挑"对农村公共物品供给的影响,发现"一肩挑"制度使村庄组织田间机耕路建设的概率提高了26.1%。考虑中介效应情况下,村干部教育水平的提高使机耕路建设概率提升了22.99%,宗族异质性提高使概率降低了42.36%。

2.完善基层民主制度。完善基层民主制度,有利于调动群众参与治理的积极性,提高村庄治理成效。王友叶以安徽省为例研究了中国农村村级选举情况,发现"弱竞争性"是村级选举的主导样态,并指出在"权威一动力"机制作用下建构的村级选举生态结构,形成了"竞而不争"的选举样貌。这种生态样貌既契合国家建构乡村的计划性逻辑,又表征乡村回应国家的内生性逻辑,本质上是宏观政治权力规范下村民社会行动的制度化实践。赵安剖析了中国农村村级权力机构虚设、执行机构混乱等问题,提出要重建村级权力机构——"村人大",形成以"党支部"为核心的"村人大"、"村委会"、"监委会"等组织机构,健全党对村级自治组织的全面领导,推进村级自治组织治理能力提高和治理体系的现代化。沈迁基于山东省招远市农村党建示范区的经验,提出了一种新的乡村治理模式,即打破传统镇村治理体系,形成镇村之间的"中间层级政府"。党委实体化运行凸显行政包干制的治理优势,同时实行党支部领办合作社与党员联户网格化机制,成为服务下沉与治理精细化政策实践的组织与治理载体。

3.培育乡村骨干精英。乡贤治村是中国乡村治理的优良传统。随着大量大学生、退伍军人、企业家持续返乡,培育乡村骨干精英,发挥乡贤治村能效正当其时。谢琳等研究了农村要素市场化对乡村精英形成的影响,发现乡村政治精英获得了更多补贴,拥有更高的农地、机械和工商业经营收入,在乡村中处于经济优势地位,既是政治精英,也是经济精英。市场化的推进降低了政治精英在农业领域的地位,但有助于他们在自营工商业领域获得更多的收入,农村精英的循环和再生是同时存在的。

(作者单位:中国社会科学院农村发展研究所)

(责任编辑:丁 佳)